

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: trimestre, 6 pesetas. — Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 1.577-1 Calle de Carranza, 20 APARTADO 657

ANUNCIOS: Cuarto planta, 50 céntimos. Línea. — Tercera planta: Botellas, 2 céntimos.
Segunda, 1.50. — Segunda planta, precios convencionales.

LOS PANADEROS MADRILEÑOS

¿Se producirá la huelga?

Los obreros panaderos tienen hechas reclamaciones de mejoras a la clase patronal. El alza constante de las subsistencias coloca al trabajador en un trance difícil para resolver el problema de la vida. Se encarece el vestido, el calzado y todo lo más indispensable para que el hombre pueda vivir dignamente. Y a este grave problema no se ve por ninguna parte un horizonte que lo resuelva. Los Gobiernos solo atienden al vivir y nada más. Y, mientras tanto, los trabajadores se pueden vivir con los actuales jornales.

¿Y qué extraño es que reclamen a aquellos que en su beneficio dedican el esfuerzo de su trabajo? El trabajo es la única fuente de riqueza del trabajador, y es lógico y natural que de ella procure sacar los medios de vida indispensables.

Las cinco Secciones que pertenecen a la panadería han reclamado de los patronos las siguientes peticiones:

En cantidad: 150 pesetas de aumento para los oficiales, y 2 para las llamadas cuadrillas bajas.

Pan francés: 1,50, para los oficiales, y 2, para los aprendices y ayudantes.

Pan de Viena: En la misma proporción para oficiales y demás obreros de la profesión.

«El Nuevo Glutén»: 1,50 para los ancianos de tahona, y 2, para los vendedores y mayordomos.

Reparadores de pan: Dos pesetas para todos los obreros.

Además reclaman medio kilo de pan para cada obrero y jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

Las reclamaciones se han hecho oficialmente al Sindicato de la Panadería y Señas. Compañías panificadoras de Madrid.

Los patronos contestaron al principio tomando nota de las reclamaciones y diciendo que las estudiarían. Sabemos que después éstos han tenido una reunión con la representación obrera y en la cual ha habido ruptura de relaciones.

¿Por qué se ha producido esta? Por la actitud, siempre equivocada, de la clase patronal. Nuevamente los patronos quieren hacer de los obreros un instrumento para la subida del pan.

No rechazan las peticiones; pero quieren que los obreros, juntamente con ellos, pidan a las autoridades el aumento del artículo. Este afán de los patronos de querer mezclar a los obreros siempre que pretenden subir el pan ha sido y será rechazado por los trabajadores. Instrumento de los patronos no los seremos jamás.

¿Que la industria necesita subir el pan para atender a nuestras reclamaciones? Allí ella, las autoridades y el pueblo. Nosotros no tenemos por qué mezclarnos, si el negocio les va bien o mal. Como obreros que dedicamos nuestro esfuerzo a la industria, a ella reclamamos mejoras que nos permitan vivir mejor. Como ciudadanos, culpamos al régimen capitalista de nuestros males. Y como tal, protestamos siempre contra el encarecimiento de todos los artículos de primera necesidad. Desde el pan hasta lo último indispensable para la vida.

En obsesión constante de los patronos panaderos mezclar a los trabajadores en todas las cuestiones que a ellos les interesan más directamente, para que aparezcan éstos como cabeza de turco ante la opinión pública. Cuanto más rechazamos nosotros este sistema más nos quieren envolver en él. Les hemos dicho muchas veces: «Para todo lo que sea en perjuicio del interés público no osenar con nosotros; se entenden ustedes solos. Para buscar medios de desenvolvimiento a la industria, nuestro concurso lo tienen incondicional.» Pues bien: siempre fué rechazado este ofrecimiento de la clase trabajadora, y, sin embargo, el otro — el que ha de lesionar el interés del pueblo — es el que ellos están, por sistema, constantemente afirmando.

En este momento la situación es grave. Los trabajadores están dispuestos a alcanzar las mejoras de una forma u otra. Cuando han hecho las reclamaciones establecidas de que para alcanzar las tendrían que hacer uso de la fuerza de la organización. Conocen bien la psicología de la clase patronal, que es la de negar siempre. El deseo de los obreros sería el que no se produjese el choque. Si llega a producirse, de los patronos sólo será la responsabilidad.

Parece ser que la primera autoridad local interviene ya en el asunto. En ella confían los patronos la solución. (Que lo arreglen las autoridades!) dijeron al no llegar a un acuerdo con los obreros.

Veremos qué maña se da el Sr. Garrido para que el conflicto no llegue. Por nuestra cuenta ya nos suponemos cuál será.

En compás de espera estamos los obreros. No daremos lugar a que por uno u otro procedimiento se dé largas al asunto. Nuestros intereses reclaman una solución pronta y favorable. Lo contrario sería colocarnos en el trance de buscar medidas extrañas. En beneficio de todos — del público, de la industria y de los obreros — sería el que no hubiese necesidad de llegar a ello.

Evaristo Gil

Vergüenzas nacionales

CÁCERES, 15.—En conducción ordinaria y por etapas han llegado a Cáceres numerosos mendigos, expulsados de Madrid

y otras poblaciones por las autoridades locales.

El aspecto que presentan estos desdichados es lamentable. Desahuciados y hambrientos recorren centenares de kilómetros, entre parejas de la guardia civil, sin llegar nunca al final de su camino.

De la expedición llegada ahora a esta ciudad nos dicen que acabó trágicamente uno de los infelices que la formaban.

Agotado por las penalidades del camino, falleció, a un kilómetro de distancia de esta, sin que sus compañeros de maridaje ni los guardias que las custodiaban pudieran prestarle ninguna clase de auxilios.

El resto de la expedición fué licenciado al entrar en la población, y andan por las calles en éxodo interminable, hasta que el hambre y el frío arraban con su dolor.

El autor de la *hazaña* podía emprender el mismo camino y en idénticas condiciones que lo han hecho los míseros que aquí llegaron, y así sabría por experiencia las penalidades que sufren los desahuciados.—C.

La salud de Iglesias

El retroceso que en su estado había sufrido nuestro querido director estos días últimos ha sido detenido, afortunadamente, por lo que parece ser que no se presentarán nuevas complicaciones y podrá continuar la mejoría iniciada.

No obstante, el estado del querido amigo Iglesias exige aún muchos cuidados. Quedan contestados con estas líneas los numerosos amigos y compañeros y cuantas personas se interesan por el estado de Iglesias.

Campaña de la Unión General

En el Llano del Beal (Murcia).

Como se hallaba anunciado, el día 10 por la noche se celebró en la Casa del Pueblo el acto de propaganda en pro de los ideales socialistas, organizado por la Unión General, en el que tomó parte nuestro querido camarada Andrés Sabarri, que, como siempre, se expresó de una manera magistral, exponiendo de un modo admirable y elocuente las excelencias virtudes del Programa del Partido Socialista español, único ideal que tiende a la deseada emancipación de todos los trabajadores.

En párrafos brillantísimos nos pintó la situación económica y moral de los Sindicatos asturianos, que si se desenvuelven prósperamente y triunfan del capitalismo y la burguesía, no es al más al menos sino porque allí los trabajadores hallan perfectamente saturados de tan sublime ideal y que en su todo siguen al pie de la letra las tácticas indiscutibles de la Unión General.

No echéis—dice—la culpa a nadie de vuestro mal, pues todos sabéis que para nada habéis tenido en cuenta nuestras tácticas, y bien caro estáis pagando vuestros desahucios. En todas aquellas regiones donde se obra con arreglo a nuestros métodos, que son en la actualidad insustentables, se desenvuelven en un ambiente económico más espléndido; en todos aquellos lugares en donde actúan los socialistas la administración de los pueblos brilla y respaldada como la luz del sol. Pero ¿qué queréis esperar del Municipio de Cartagena? ¿Cuántos concejales intervienen en él? Sólo uno. ¡Ah, y queréis tener buena administración! Imposible. Tenéis lo que merecéis, un Maestro y un Vaso en Cartagena, y un Clervo en toda la provincia.

Se ocupó después de los sindicalistas, diciendo que están equivocados, que él no duda que obra honradamente; pero que con su proceder, negándose a intervenir en las luchas políticas, no hacen otra cosa que esterealizar el imperio de la burguesía.

Cesuró a la Confederación del Trabajo, afirmando que ésta no pretende sino anular a la Unión General, y se da el caso de que no ha tenido siquiera la atención de invitar a este organismo para el Congreso de trabajadores de España que pretende celebrar en Madrid.

Culpó al Sindicalismo de la desorientación de muchos trabajadores españoles, que a la hora presente sólo debían pensar en dar la batalla al régimen y al capitalismo, que son los enemigos comunes.

Terminó nuestro camarada aconsejando a todos los organismos el ingreso en la Unión General, camino único e indiscutible para llegar a la regeneración de nuestro país.

Fué ovacionado por la multitud que presenciaba el acto, que no bajaría seguramente de ochocientos personas.—C.

En Puente Genil.

En la Casa del Pueblo dió una conferencia el compañero Francisco Azorín, que disertó sobre el tema «Hacia una nueva civilización».

Al acto asistió enorme concurrencia, que premió el brillante trabajo de nuestro amigo con constantes muestras de aprobación, y escuchando atentamente todo cuanto dijo con gran elocuencia y en pleno dominio de la idea.

Azorín declaró que daba la conferencia en nombre de la Unión General de Trabajadores y como acto inicial de la campaña de propaganda que este organismo nuestro está preparando.—C.

LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Momentos de confusión.

BARCELONA, 16.—El día de ayer fué muy vario en incidentes de todas clases, llegando, por algunos aspectos, a ser difícil, a hacer circular los más estrepitosos rumores, que generalmente no han tenido confirmación.

Además, ha contribuido grandemente a este desasosiego general la conducta de las autoridades y sus delegados, quienes con un espíritu costumbre de demerter la causa, debajo del ala para resolver los conflictos, tratando de ahuyentarlos por el hecho de establecer la cesura, lo que hacen es acrecentar el confusionalismo y producir mayor malestar.

Los trabajadores activamente los oídos, que en los periódicos locales ni a los correspondientes se agratifican los ha sido posible dar una adecuada explicación de lo que en verdad ocurre. Y es que las autoridades carecen de aquella equanimidad y conocimiento de la realidad necesarios para tranco como el que en la actualidad estamos atravesando en Barcelona.

Y esto es consecuencia de que mucha gente pensara ayer, como en otras ocasiones más o menos análogas, en que era imprescindible la declaración del estado de guerra para resolver el conflicto actual. Eso podrá ser muy cómodo para ciertas autoridades; pero eso entendemos nosotros que no debe hacerse, y que todo espíritu democrático debe oponerse a ello.

Ya resultando muy cómodo para ciertos gente lo de pronunciar el «sí» que eso, y lanzar el Poder en las manos militares al primer obstáculo que se presenta.

Nosotros seguimos entendiendo que el ejército nada tiene que hacer, ni ahora ni nunca, en las luchas entre el capital y el trabajo, y que si los gobernantes civiles quieren ser respetuosos con la ley y usar de procedimientos imparciales y justos para con todos, medios más que suficientes tiene la legislación civil para actuar.

Pero el miedo es el consejero, y generalmente está engañado por la ineptitud.

Ayer se dió una inmensa gravedad a la situación; pero que cuando las cosas van muy bien, sin embargo, no tuvieron aquel aspecto en la intensidad que se pretendió por muchos. Lo ocurrido fué una prueba más de la desastrosa conducta patronal. Y vamos a los hechos que la censura nos deja pasar.

Comunicando al alcalde la retirada de los obreros.

BARCELONA, 16.—El Comité permanente de los obreros ha dirigido al alcalde, como presidente de la Comisión mixta, un comunicado anunciándole que, en vista del incumplimiento por los patronos de los acuerdos adoptados, la organización obrera de Cataluña se retira de dicha Comisión y que no volverán a ella en tanto los patronos no demuestren su propósito de cumplir las bases suscritas comúnmente y pidiéndo que los patronos en dicha Comisión pueden ostentar la representación de la clase patronal.

Medidas inadecuadas.

BARCELONA, 16.—Ayer han ocurrido en ésta cosas verdaderamente incomprensibles.

Las tropas estuvieron acuarteladas; por las calles circulaban numerosos agentes de la autoridad, demostrando un lujo de fuerzas propio de las grandes batallas; los somatenes se movieron activamente, aunque cada uno trata de dar la explicación que le acomoda a este movimiento somatenista. Hasta la guardia civil estableció un cordón en las carreteras, no dejando salir carros de la población y realizando una minuciosa investigación en cuanto llegaban a la capital.

Todo esto, naturalmente, ha sido motivo más que suficiente para que los más disparatados infantes creyeran. Se dijo que Pestaña y Seguí se habían fugado, que estaban heridos, que se hallaban presos...

Y la verdad era que Pestaña y Seguí seguían gestionando un arriendo e iban y venían de las autoridades a la Comisión obrera y de ésta a los Centros oficiales.

¡Tan fácil como era saber la verdad! Pero la censura es muy estúpida y no entiende de estas cosas.

En los Centros obreros.

BARCELONA, 16.—En todos los Centros obreros ha habido numerosos concurrencias.

Los trabajadores han celebrado numerosas reuniones, tratando de tomar acuerdos relacionados con la conducta a seguir en la situación actual.

Aun cuando las opiniones no eran unánimes, lo que dió lugar a diversos incidentes, debido a la excitación reinante por el incumplimiento de los patronos y aceptar en su totalidad a sus obreros, la inmensa mayoría de los trabajadores se ha colocado en actitud de buscar una solución.

Nuevas reuniones.

BARCELONA, 16.—El alcalde visitó al gobernador, acompañado de los señores Roig y Bergadà y Rodés. Por la tarde visitó al alcalde al Gobierno civil, y en sustitución del gobernador, que descansaba, presidió la Junta de Subsistencias.

con los señores Amado, Rodés y Roig y Bergadà.

Acudió al poco rato una Comisión de obreros, de la que formaban parte Moyano, Meca, Plera, Duch, Valero y Molins. Habían sido llamados para que expusieran claramente su actitud ante el conflicto y determinar en qué condiciones volverían a aceptar sus delegados a las reuniones de la Comisión mixta.

Los obreros dijeron que ellos no tenían inconveniente en volver a enviar sus delegados a dicha Comisión, siempre que al entrar en la lista los obreros al trabajo los patronos los aceptasen a todos.

El Sr. Amado quedó en contestarles. El gobernador visitó a los obreros por la mediodía a los patronos y a los Sres. Roig y Bergadà y Rodés para exponerles la actitud de conciliación en que se encuentran los obreros.

Es posible que esta tarde se reúna nuevamente la Comisión mixta.

Ayer ha trabajado mayor número de obreros.

BARCELONA, 16.—La impresión del día de ayer es la de que en las fábricas y talleres de toda la provincia ha trabajado mayor número de obreros que en días anteriores.

Más de 800 denuncias contra los patronos.

BARCELONA, 16.—Para que se vea el estado de espíritu «bón» que los patronos actúan en este conflicto, el que por culpa de la intransigencia de los patronos viene encareciéndose nuevamente cada vez que se crea resuelto, diremos que los obreros elevaron a la suma de 800 los industriales que han faltado a las bases firmadas ante las autoridades.

A pesar de esto, los obreros siguen con propósitos de arreglo y dispuestos a que haya paz.

Y eran esos patronos los que pedían a los trabajadores garantías de cumplimiento de lo pactado.

Sin embargo, todavía no hay en la cárcel ningún patrono de los informales.

Y nos acordamos del trato que las autoridades han dado siempre a la clase trabajadora.

Mañana publicará EL SOCIALISTA cuatro páginas y dará íntegro el discurso pronunciado en el Congreso por nuestro compañero Prieto acerca de los tribunales de honor y las Juntas militares de defensa.

HUELGA FORMIDABLE

Los mineros norteamericanos

Se desecha el arbitraje obligatorio.

WASHINGTON, 15.—El ministro del Trabajo de los Estados Unidos ha manifestado a los patronos y obreros que es imposible admitir la semana de treinta horas y el aumento del 60 por 100 en los salarios.

La Cámara de diputados ha propuesto la creación de unas juntas de conciliación voluntaria, para sustituir al arbitraje obligatorio que ha sido rechazado.

Los tipógrafos de París

París, sin prensa.

París, 15.—Siguen en el mismo estado la huelga que mantienen los obreros tipógrafos.

La colaboración de *Le Journal du Peuple* no ha aparecido en *La Hoya Común*. Los diarios socialistas *L'Humanité* y *La Bataille* hacen, además de su solitario ración en *La Hoya Común*, un número entre los dos, para tratar solamente asuntos electorales y dar instrucciones a sus aliados.

Ne admite el Comité de los Sindicatos.

París, 15.—Reunido el Comité general de la Unión de los Sindicatos del Sena presentaron su dimisión la Mesa de la Unión y la Comisión ejecutiva, a causa del acuerdo adoptado el día 7 de noviembre en favor de la huelga general.

Puestas a discusión las dimisiones, después de un animado debate, fueron retiradas, aceptándose las interpecciones de la Mesa y la Comisión, por 94 votos contra 56 y cuatro abstenciones.—C.

Los mineros de Serón

La guardia civil, reconcentrada.

SERÓN, 15.—Continúa con el mismo entusiasmo la huelga que mantienen los obreros mineros.

Hay parados unos tres mil obreros, dispuestos a hacer trunfar sus aspiraciones. Las autoridades, como siempre, sin que haya el menor motivo por parte de los obreros para suponer una alteración del orden, han acuartelado centenares de guardias civiles.

LAS PERSECUCIONES EN JAÉN

Protesta de la Federación provincial

Es indudable que, valiéndose de los instrumentos de represión del Poder público, la burguesía ha establecido una brutal campaña persecutoria en nuestra provincia contra los obreros organizados.

Es prueba de ello vamos a registrar, por hoy, dos hechos de suma gravedad. En Lopera se ha extremado la nota persecutoria hasta colocarla en términos que parecen increíbles. A fines de septiembre, el cabo de la guardia civil de aquel pueblo apaleó bárbaramente al obrero José Pecho, dejándole casi moribundo.

Denunciamos este hecho al ministro de la Guerra en un telegrama enérgico, y le rogamos, con la indignación consiguiente, que lo deparase para proceder al castigo de su autor y de sus inductores, ya que vivimos en un país europeo donde las leyes reconocen el respeto a la personalidad humana.

El ministro ha contestado que con toda urgencia ordenó se practicara una información, y que de ella resulte, según declaran distintas autoridades de Lopera, testigos presenciales de la intervención del comandante en la detención de dicho obrero, que se limitó a tomar a éste declaración por la agresión de que había hecho objeto, en unión de otros, a Manuel López Expósito, en la noche de autos, sin que se excediera, por tanto, en el cumplimiento de su deber.

Acusamos de parcial, insincera y tendente a no hacer justicia la información abierta por orden del ministro de la Guerra, y para ello nos fundamos:

Primero. En que sólo se ha oído a las autoridades, que son elementos burgueses e inductores de la brutal persecución que se ha establecido contra la organización de Lopera y sus hombres más significados.

Segundo. En que no se ha oído a la parte denunciada ni a testigos que en realidad presenciaron en parte el atropello.

Tercero. En que en nuestro poder consta una certificación facultativa que acredita los tratos brutales de que el cabo de la Comandancia de Lopera hizo objeto al obrero José Pecho Bueno. Este Comité, no conformándose con la investigación hecha, solicita se abran nuevas diligencias; pero no para oír sólo a las autoridades de Lopera, que son parte contraria, sino también a los testigos que presente la víctima y para admitir las pruebas documentales que éste aporte.

Baeza es otro de los pueblos de nuestra provincia donde la represión, sería y cobardía, ha llegado a términos tan brutales que acaso no tarde en dar lugar a un grave conflicto de orden público que lleve de duelo y de luto a aquella histórica ciudad. En Baeza funciona un Sindicato católico, con la misma negra intransigencia, con igual perniciosa espíritu que con estas instituciones, propias de la Edad Media, actúan en todas partes.

Al frente del Sindicato hay un militar, de quien la burguesía se vale como de instrumento dúctil e inconsciente para infundir el terror en los obreros organizados. Este militar es capitán de sementales y se llama Miguel Araclí.

Ha cometido infinidad de atropellos. Ha detenido a los trabajadores organizados, maltratándoles de palabra y apuntándoles con un revolver mientras les tomaba declaración. Cuando el Sindicato negro celebra sesión, Araclí coloca a su puerta, para que actúen de guardián, a dos soldados de los que con él sirven. En la Cooperativa del Sindicato tiene puesto permanentemente un sargento. Se conoce que quiere militarizar el Sindicato para imponerle por el terror.

En Baeza hay una excitación enorme contra Araclí. Se teme que su conducta dé origen a graves sucesos. Se ha celebrado contra él una manifestación pública y un mitin, que evidenciaron silenciosamente la hostilidad de la ciudad contra el instrumento dúctil e inconsciente del Sindicato negro.

Sobre esto pedimos:

Primero. Que se abra una información pública para depurar las responsabilidades en que ha incurrido e incurra continuamente el capitán Miguel Araclí en Baeza.

Segundo. Que se admitan las declaraciones de cuantos testigos quieran hacerlas, y no se rechacen las pruebas que se presenten.

Este Comité, en evitación de que el estado de ánimo en que se hallan justamente los trabajadores de Lopera y Baeza degeneren en un grave conflicto, denuncia lo ocurrido a la opinión pública, para ver si de este modo obliga a que las autoridades depuren aquellos sucesos y los castiguen, según las leyes del país.

Jaén, 5 de noviembre de 1919.—Antonio Avalos, secretario; Antonio Sánchez Cosío, presidente.

La carestía de la vida

BILBAO, 16.—El encarecimiento que día tras día viene observándose en los artículos de primera necesidad crea una grave situación al vecindario. Si no se opone alguna medida al desenfreno industrial puede que ocurran incidentes.

Los ánimos se hallan excitados, sobre todo en la zona misera, donde a causa del temporal de lluvias apenas se trabaja. Esto hace más precaria la situación. Ha comenzado la organización de una protesta pública contra la carestía.

LA POLÍTICA

El Consejo de ayer. Terminó a las ocho y media de la noche.

El ministro de la Gobernación dió a la salida la siguiente nota oficial:

«El Consejo se ha prolongado algo más de lo que se esperaba por esperar la llegada del subsecretario de Instrucción pública, con objeto de que diera cuenta del programa de la Conferencia Internacional de Oceanografía. A ella no ha podido asistir el ministro de Instrucción pública por hallarse enfermo.

Hemos hablado—siguió el Sr. Burgos—de todos los asuntos planteados en Barcelona y del giro y del desarrollo de los mismos. En el último telegrama que me envía el gobernador, y que ha sido recibido durante el Consejo, asegura que de 50.000 obreros que había pasado se calcula que hoy habrá unos 15.000.

El ministro de Abastecimientos ha dado cuenta al Consejo de la situación general de España en cuanto a substancias y del proyecto creando el Tribunal gubernativo, que ha sido aprobado.

«Yo he dado cuenta—añadió el ministro—de un proyecto de decreto acerca de los empleados de las Diputaciones y los secretarios de Ayuntamientos, concediendo algo de lo que habían pedido unos y otros.

El ministro de Hacienda y yo nos hemos ocupado de ver la manera de que los médicos titulares puedan ser pagados por el Estado, y el ministro de Hacienda ha ofrecido estudiar el procedimiento a seguir y llevar el asunto al articulado de los Presupuestos. Aunque hay algunas dificultades espero que se podrán vencer y dar satisfacción a esas legítimas aspiraciones de la clase médica.

El martes leeré yo en el Congreso varios proyectos.

Hablamos también sobre las intersecciones anunciadas en las Cámaras y sobre las proposiciones presentadas.

No sabía el ministro si el martes se reanuda la intersección militar.

Entre las proposiciones que se figuran figura una sobre un monumento a Riego. Acerca de este asunto, el ministro de Hacienda expresará su opinión y la Cámara decidirá.

La conferencia de Clero. En el Ritz, y ante un público de amigos exclusivamente, explicó una conferencia el Sr. Clero con el tema «Una página de historia política».

El tratamiento célebre personaje conservador ha pretendido en su discurso justificar su actitud frente a los acontecimientos políticos de estos últimos años, todo ello para declarar su neutralidad en las fuerzas que acudieron sin cuartel a las fuerzas de la revolución.

Gobierno de izquierda radicales llamado a esta que actualmente tenemos. Por eso, dijo, no quieren contacto con las fuerzas conservadoras, léase mauristas.

Si ha de hacerse política izquierdista deben subir al poder los elementos liberales.

Esto es, en sustancia, lo fundamental de la política del caudillo murciano.

La Clero y el Gobierno. Un periodista indicó al Sr. Burgos, a la salida del Consejo, la obstrucción que había anunciado el Sr. Clero en el discurso pronunciado por él en el Ritz. El ministro contestó que eso no era nuevo.

«¿Cree usted que se arreglará también esta cuestión?—Interrogó otro periodista.—También se arreglará. Ya lo verán ustedes.

Sobre el mismo asunto hicieron los periodistas otras preguntas al Sr. Sánchez de Toca, indicando que el Sr. Clero había hecho una invocación a Dios contra el Gobierno.

El presidente se limitó a contestar: «Pues me parece que lo voy en vano. Otra conferencia.

El ex ministro de Fomento Sr. Ossorio y Gallardo dará, también en el Ritz, el lunes próximo una conferencia sobre «Los problemas sociales y los Gobiernos fuertes».

Banquete al rey. En el Casino militar se celebró el banquete que sus compañeros de promoción dieron ayer al rey.

A los poetas, el comandante Moracho leyó un intrincado discurso, al que don Alfonso contestó con algunas palabras cariñosas.

Después se fumó, se bebió... y nada más. Lo que dió Burgos y Maza.

El ministro de la Gobernación manifestó al mediodía que había conferenciado con el gobernador de Barcelona, quien le comunicó que no había novedad.

Hoy celebrará algunas conferencias para ver de encontrar solución a los numerosos conflictos que allí hay.

El ministro agregó que el Gobierno sigue sin perder la serenidad, aunque a otros elementos no les ocurre lo mismo.

El gobernador de Málaga comunica al ministro sus temores de que mañana se declare la huelga general.

También ha recibido de Huelva noticias de haberse inundado la población a causa de los temporales.

Se contradice Lloyd George?

PARÍS, 14.—En la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha desmentido que haya delegado en nadie para entablar negociaciones con el Gobierno de los Soviets, ya que los aliados no están dispuestos, por el momento, a tratar con los bolcheviques.—G.

Los germanofobos se refugian. LONDRES, 15.—El coronel Berron, que manda las legiones germanofobas de los Estados del Báltico y que acaba de sufrir una formidable derrota entre Riga y Tkoresherg, ha anunciado su retirada y el licenciamiento de todos los alemanes que combaten a sus órdenes.

Con la retirada del coronel Berron dará fin la campaña alemana contra Riga y Petrogrado.

Lloyd George y los bolcheviques. LONDRES, 15.—Interrogado Lloyd George en la Cámara de los Comunes acerca de algunos puntos de su último discurso sobre la política rusa ha contestado que de la paz con los comunistas dependerá la baja de materias primas, ya que la guerra supone la detención de enormes aprovisionamientos.

Cree que desde el punto de vista humanitario la paz con Rusia debe hacerse cuanto antes.

Inglaterra y sus prisioneros de guerra. PARÍS, 15.—El ministro de Negocios extranjeros inglés ha anunciado que mister James O'Grady salió ayer para Copenhague, con el objeto de entrevistarse con Litvinof, que representa al Gobierno de los Soviets, y negociar con él el cambio de militares y prisioneros de guerra.

Denikin evacua Kieff. PARÍS, 15.—Según el Lokal Anzeiger, de Basilea, que Denikin se ha visto obligado a ordenar la evacuación de Kieff en vista de la insostenible situación que le creaba el cerco casi completo de las tropas comunistas.

Las comunicaciones ferroviarias están interrumpidas, viéndose las tropas de Denikin en un apurado trance.

Pichon y los ministros ingleses acuerdan no ayudar a Koltchak y Denikin.

PARÍS, 15.—Según La Presse de París, en las reuniones celebradas en Londres por M. Pichon y los ministros ingleses se acordó continuar una política de inteligencia con Rusia y no hacer más sacrificios para ayudar a Koltchak y Denikin, y rechazar todas las gestiones que puedan fortalecer el bolchevismo.

La exportación del arroz

En la Gaceta de ayer se ha publicado una real orden autorizando la exportación de 30.000 toneladas de arroz.

El hecho constituye realmente una vergüenza. Que el ministro de Abastecimientos no venga para nada, bien está... Pero que su obra se rediga a la protección descarada de los que comercian con el hambre nacional, eso ya es mucha historia.

El conde de San Luis ha querido neutralizar el pélimo efecto de la medida adoptada, dictando que se habían sido ofrecidas 40.000 toneladas de arroz a precio de tassa. ¡Biar! Como que los productores no pueden ni envasar, de tal modo ha sido excelente la cosa.

Pero también es indudable que este artículo, como todos, se está pagando a precios carísimos por falta de una enérgica acción de gobierno.

La exportación del arroz y la importación del azúcar adquirida por los que aquí monopolizan su venta son dos preciosos negocios.

¿Verdad que huelo a podrido y no es sólo en Diamaraca?

LA LUCHA ECONOMICA

Resurge nuevamente el locaut. ALCOY, 14.—Como anunció anteriormente, los obreros, después de cinco semanas de huelga forzada por el locaut patronal, volvieron al trabajo.

Al día siguiente fueron abiertas todas las fábricas, normalizadas de momento la situación. Pero los patronos, basados en nuevos pretextos para su desastrosa conducta, acordaron el nuevo cierre de las fábricas, claro que se ha efectuado con mayor intensidad que hace seis semanas.

Más de 7.000 obreros están nuevamente en huelga forzosa, por lo que la situación general no puede ser más aguda.

La soberbia de la burguesía textil cuenta con el apoyo de las propias autoridades. Todo funcionamiento civil directivo y administrativo funciona a merced de estos perversos explotadores. Tienen concentrada buena número de guardia civil, por sí los obreros, desesperados, llegaran a alterar el orden. Esta situación es completamente insostenible y precisa una pronta solución, porque los caprichos de la burguesía no deben permitirnos para imponer a un pueblo honrado y laborioso las consecuencias fatalísimas de un régimen de terror, como intensa esta estúpida y ambiciosa burguesía.—G.

Conflicto tipográfico. SANTANDER, 14.—Los obreros gráficos presentaron a los patronos unas bases de aumento en los salarios, que fueron rechazadas por los dueños de establecimientos tipográficos.

En vista de esto se ha declarado en huelga todos los obreros de la industria, excepto los que trabajan en los periódicos diarios, cuyas Empresas han atendido las reclamaciones de los tipógrafos.

La Sección de obreros gráficos ruega a todos los compañeros del oficio que se nieguen a aceptar trabajo en esta capital.

Patrones bolototendo. ALMAHAR, 14.—Los organismos obreros y socialistas de Almaraz han declarado el boicot al vocal patrono de la Junta reguladora del Trabajo Pedro Gutiérrez, por oponerse a las reclamaciones obreras y haber asegurado que él haría cuanto fuera posible para encontrar obreros traídos en los pueblos próximos.

Los obreros organizados han dado las oportunas órdenes a las Sociedades hermanas de los pueblos cercanos para que impidan que el patrono en cuestión logre lo que pretende y pueda tener eficacia el boicot declarado.

Un mito. Los agricultores se declaran en huelga.

MANCHA REAL, 14.—Organizado por el Centro obrero de esta población se celebró un mito, que estuvo concurrido, a pesar de lo desahogado del tiempo y de los obstáculos que a su celebración opuso el monarca.

El acto, que se verificó en el teatro Luna, y en el que tomó parte Angel García, de Madrid, fué una solemne manifestación de protesta contra el régimen capitalista.

Se aprobaron por aclamación unas bases de trabajo, en las que se pide seguridad de trabajo, abolición del destajo, salario mínimo de 6.50 pesetas para los hombres y 3.75 para las mujeres y jornada de ocho horas.

Los patronos han contestado desechando casi en absoluto las referidas bases, por lo que se ha acordado ir a la huelga general de agricultores.

Los huelguistas están dispuestos a luchar por todos los medios hasta conseguir triunfar en sus justas demandas.

Tomen nota las organizaciones obreras, y absténganse los compañeros de venir a trabajar a este pueblo en tanto no se resuelva este conflicto.—G.

LOS ESTRENOS

EN ESLAVA

«Rosaura, la viuda astuta».

La empresa del teatro Eslava persiste en su labor de presentarnos en castellano las obras asientadas de los más celebrados autores extranjeros. Después de Mollere, Goldoni.

Carlos Goldoni, poeta veneciano, después de haber destacado en Italia su personalidad, se trasladó a París, donde vivió en aquella sociedad frívola y cortés, que con sus torpezas y agudezas logró preparar los tremendos días de la Revolución francesa.

A tal punto llegó a predominar la personalidad literaria de Goldoni en París que transformó el teatro francés y obtuvo el cargo de profesor de italiano de los hijos del rey de Francia.

Goldoni, poeta sutil, costumbrista, se dió gran maña en zurrir las llamadas «comedias de arte», paratiempos efímeros, llenos de gran delicadeza, de fina ironía propia de la literatura de aquellos días. Y este hombre irónico, era gran maestro de la sátira y la anécdota, murió de malaria en el mismo año de 1793, en que estallaba la Francia revolucionaria en una nueva manifestación social que había de asombrar al mundo.

Rosaura, la viuda astuta, es una de esas obras que caracterizan la personalidad literaria del poeta de Venecia.

La traducción de la obra es de Luis de Tapia y de Gregorio Martínez Sierra, que han realizado una excelente labor literaria.

Además, se ha introducido en La viuda astuta diversos y nuevos musicales, debidos al maestro Pozo, que por su inspiración avalora considerablemente el efecto escénico y da ocasión a que los actores del teatro de Eslava se luzcan como cantantes y bailarines.

Luis de Tapia leyó un ingenioso y admirable prólogo, que fué muy celebrado por el auditorio.

En el papel de Rosaura debutó anoche la Argentina, que obtuvo un pleno éxito como actriz, además de como cantante y como bailarina.

Los demás artistas de la compañía estuvieron todos muy bien.

Y como el decorado y el vestuario eran dignos del caso, resultó que la primera representación de Rosaura, la viuda astuta, ha constituido una verdadera manifestación de arte, por lo que merecen muchos aplausos todos los que han contribuido a ella.

Y así lo reconoció el público en masa, que hizo salir a autores e intérpretes numerosos veces a recibir los aplausos.

EN EL CÓMICO

«La Garduña».

Loreto Prado y Chicote nos presentaron anoche un nuevo viaje fantástico de esos a que tan acostumbrados tienen al público habitual de aquel teatro.

La Garduña no es al peor ni mejor que tantas otras de ese género de astracanada y chispa a todo pasto.

La obra de anoche se debía a los señores Paso y Riales, con música de los maestros Santoluy y Vert. Y entre los cantores, con la eslicísima colaboración de Loreto, Chicote, Castro y demás artistas de la compañía, llevaron felizmente a puerto de salvación—en este caso el puerto en San Francisco de California, después de hacer escala en Eldorado—y como se repitieron algunos números musicales y el público vió muchos chistes y situaciones cómicas, La Garduña durará en el cartel del Cómico.

EL FUERO MILITAR

Prisión de un alguacil.

Ayer tarde, en la Casa de Cánongos, giró la noticia de que el conserje del Juzgado de guardia, Julián García, que también ejerce las funciones de alguacil habilitado en las guardias que presta el Juzgado del Hospital, se hallaba detenido en Prisiones militares, a consecuencia de un incidente ocurrido hace algún tiempo.

Parece que durante una noche, en la que el citado alguacil prestaba servicio en el Juzgado de guardia, a las castró de la madrugada, la Comisaría del distrito del Centro mandó un estado con un detenido, que era un teniente del ejército, vestido de paisano, que había cometido un atentado contra la autoridad, maltratando a un sereno y a unos guardias.

El alguacil se hizo cargo del detenido, pretendiendo sacarlo en uno de los calabozos. El detenido se negó a seguir al alguacil, alegando que era militar.

Se incoaron los correspondientes diligencias, y a la mañana siguiente el detenido fué puesto en libertad, inhabilitándose en la causa el Juzgado del Centro, a que correspondía, por el carácter militar del detenido.

El asunto pasó al Juzgado militar, y al ser citado Julián García para declarar en este asunto ante el juez militar, éste dictó auto de prisión contra él.

El juez del Hospital, D. Ricardo Cobos, al enterarse de lo ocurrido, telefonó a Prisiones militares, rogando que por su cuenta se tuviera al procesado en una sala de pago, a la habia.

Acción obrera en Madrid

Las huelgas

La de petaquistas

Lo que dice la Comisión de huelga.

Nuestro conflicto ha sido provocado por la innobleza observada por los patronos Loewe, Galero, Escosura, Hoffmann, Río y Vargas.

Las peticiones de mejoras que con fecha 15 del pasado hicimos a los patronos de nuestra profesión, fueron generales; pero, en lo que al Sr. Loewe se refería, estaban ampliatas con la solicitud del despido de dos traidores a nuestra causa, uno de ellos tres veces residenciado. No queríamos hacer general esta base por no perjudicar ni a la industria ni a nuestros compañeros, por creer que el patrono a quien sólo atañía era el Sr. Loewe.

Fues bien; contrastando con esta nobleza nuestra, los patronos, después de haber aceptado nuestras bases, se negaron en bloque al Sr. Loewe, y enviándonos un escrito, en el cual nos manifestaban juntamente con el Sr. Loewe que aceptaban nuestras bases de petición de mejoras, nos decían que se unían al ya citado señor para que, en caso de que insustentáramos en el despido de los dos malos obreros que el Sr. Loewe tiene en su casa, no admitirían al personal asociado que teníamos.

Esto lo entendimos nosotros como una informalidad y una amenaza, puesto que con este improvable bloque lo que pretendían era hacernos víctimas de sus inculcadas vejaciones.

Nuestra Directiva reunió con tal motivo a la asamblea para darle cuenta de lo hecho por los patronos, y el fallo unánime de ésta fué el de que de ninguna manera cedáramos en este punto.

Por lo tanto, está España de locat a que nos lanzaban con su reto fué aceptado con todas sus consecuencias por nosotros. No es, pues, nuestra lucha cuestión de estómago, sino cuestión de dignidad en su más alto grado.

Este bloque patronal, cuyo título por ellos mismos puesto es el de Unión obrera, es de lo más fletido que se ha visto, pues desde la diferencia económica que existe entre ellos, no cabe duda alguna que su disolución, a más de segura, ha de ser rápida.

De la armonía y formalidad de dicha unión puede dar fe el hecho de que uno de los señores patronos que forman parte de la Comisión patronal, en vista de la energía con que nosotros resistimos el reto por ellos lanzado, se apresuró a retirar su firma al día siguiente. Por lo tanto, hablando ya este patrono concedido las mejoras, su personal reanudo inmediatamente el trabajo.

A pesar de estar seguros de nuestro triunfo, esta Comisión, guiada del mejor pensamiento, ha logrado, no sólo colocar a una gran cantidad de huelguistas en los talleres en funciones, sino que habiendo sido ofrecido por dos señores patronos el capital necesario, ha constituido dos talleres bajo la dirección de compañeros competentes.

Así que cuanto más días pasea más se extenderán dichos talleres, y, por lo tanto, el número de huelguistas será menor, así como el apoyo material de los compañeros que trabajan será mayor.

Por último, alido el apoyo material que nos han prestado los demás Sociedades y la fuerte unión que existe entre los huelguistas, nos da la absoluta seguridad de que los patronos provocadores de este conflicto no tienen más que dos caminos: Acceder a nuestras justas peticiones o retirarse de la industria por carecer del personal necesario.

A este terreno nos han traído, y en este terreno no tememos que dudar, aparte de que, cuando quieran subvertir el error en que están colocados, se verán sorprendidos con la debida contestación por nuestra parte, lo que les obligará a indemnizar a los razonables los daños y perjuicios ocasionados a esta Sociedad por su conducta agresiva para con nosotros.

Esta Comisión, cumpliendo con su deber, tiene que buscar una solución satisfactoria para nuestra causa, y a tal efecto, queremos dar una solución original, la cual consistirá en procurar llegar en un momento en que no haya huelguistas, y por lo tanto, no tendremos nada que tratar con los patronos del bloque.

Todo lo merecen estos señores que no se han preocupado ni de sus obreros, ni del comercio, ni del público en general, puesto que su pretensión ha sido la de que no se trabajara en ningún taller de la industria.

Todas las pruebas de lo relatado las tenemos a disposición de quien diga lo contrario.

Y ahora, que la opinión juzgue.—La Comisión de huelga»

Otras noticias

Nueva entidad.

Esta mañana se ha constituido la Sección de empleados de escritorio, comercio, industria y banca.

Esta Sección está afectada a la Asociación general de dependientes.

Entre los afiliados a la nueva entidad hay gran entusiasmo por parte de los propietarios y alcanzará aquellas reivindicaciones a que tiene derecho esta explotada clase.

Los limpiabotas.

Recordarán nuestros lectores que la Sociedad de dependientes de salones de limpiabotas acordó hace dos meses ingresar en la Casa del Pueblo de Madrid, separándose de los círculos amarillos, donde habían sido llevados con engaño.

Reunidos ya con sus hermanos de explotación, y fuera de la tutela de unos cuantos vicios católicos, en Junta general dispusieron avisar a los patronos una carta donde se solicitaba el reconocimiento de la Sociedad obrera.

De una manera incorrecta y despectiva la Patronal contestó—añadiendo que lo hacía por una sola vez—no aceptando los requerimientos de los dependientes.

No contentos con una actitud imprudente y fuera de la realidad de los tiempos, pensaron realizar ciertas represalias, consistentes en alterar las horas de entrada y salida al mediodía, a fin de lanzar

a los obreros a una lucha que estaba muy lejos de su ánimo entiblar.

En esta situación, los obreros han decidido espontáneamente seguir trabajando en las condiciones anteriores hasta tanto que la asamblea determine la conducta a seguir.

A mediodía se encontraba en la Casa del Pueblo la mayoría de los afiliados a la Sociedad de dependientes de salones de limpiabotas, pudiéndose observar que están dispuestos a no permitir los atropellos de unos patronos abarrotados y despectivos.

En la reunión que estos compañeros celebrarán esta noche se tomarán acuerdos importantes.

Comemoración de un aniversario

A fin de conmemorar el segundo aniversario de la constitución del Grupo Socialista del Puente de Segovia, esta tarde se ha celebrado brillantemente en el teatro de la Casa del Pueblo una reunión artística.

Después de los notables discursos de los compañeros Tomás Hernández y Aranzana, en los cuales se hizo propaganda socialista, se puso en escena las populares obras Justicia, La casa de todos, La línea de Cáceres y Amor y vino.

El público aplaudió repetidas veces la correcta labor de los intérpretes, los cuales en todo momento dieron pruebas de su afición y especiales dotes para el teatro.

El fin de esta tarde.

Con objeto de intensificar la acción obrera, y para apoyar de manera eficaz las peticiones presentadas por el Comité del Sindicato de la alimentación a los patronos, se ha celebrado esta tarde en la Casa del Pueblo un mito importantísimo.

El local estaba totalmente ocupado por una muchedumbre de dependientes, que en todo momento vitorearon a la organización y aplaudieron a los oradores.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Lorenzo Peláez, Mariano Muñoz, José Illescas y Manuel Ferrero. Todos ellos explicaron las ventajas de la asociación obrera, y estimulaban a los dependientes para que se mantengan dignamente en las posibles luchas.

En medio del mayor entusiasmo se dió por terminada la reunión.

Convocatorias

Repartidores de periódicos.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 17 y 18 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el salón grande de su domicilio social, Plamont 2 (Casa del Pueblo), para tratar el orden del día inserto en la convocatoria.

Reuniones para mañana.

A las diez y media de la mañana, Repartidores de periódicos; a las siete de la tarde, Agrupación Feminina Socialista; a las nueve y media de la noche, Confeiteros.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Obreros municipales; a las nueve de la noche, Decoradores en papel.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

La Comisión ejecutiva, a las Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: La Sociedad denominada «El Falso», de Gijón, nos comunica que sostiene en locaut por haberse negado a descargar buques tripulados por traidores. Los patronos ofrecieron a nuestros compañeros un aumento de 2.50 pesetas al se comprometían a descargar los vapores balencos, pero éstos se negaron rotundamente, despreciando el aumento y exponiéndose a sufrir las consecuencias del paro forzoso, decretado acto seguido por la Patronal.

Nuestros amigos de Gijón-Musel han presentado unas nuevas bases, que defendían con ardor.

Alabamos el buen proceder de estos camaradas y nos permitimos rogar a las Secciones adheridas a esta Unión General que acudan en auxilio de estos trabajadores, que, por un plausible acto de solidaridad hacia los marinos mercantes, se encuentran envueltos en una lucha provocada por los patronos, que tratan de matar la organización obrera.

Los fondos deberán remitirse a nombre del tesoro de la Sociedad que se menciona, a la calle de Anselmo Cifuentes, Centro obrero, Gijón.

Madrid, 16 de noviembre de 1919.—Por la Comisión ejecutiva, VICENTE BARRIO, secretario administrativo; JULIÁN BERTERO, vicepresidente.

Nuevos Ingresos.

Ultimamente han ingresado en la Unión General de Trabajadores las siguientes Sociedades:

Oficios varios, de Villacía de Campos (Valladolid), con 50 asociados; Sindicato de empleados y obreros electricista, de Pamplona, con 96; Castores y yeseros, de Jaén, con 77; Agricultores, de Barrucos de Campos (Valladolid), Cortes de Pallas (Valencia), con 25; Belja (Sevilla), con 330; Guacra de Campos (Valladolid), con 120; Guacra (Cáceres), con 80; Sindicato del ramo de construcción de Vizcaya (Bilbao), con las Secciones de Baracaldo, Guacra y Barrio, que en junto tienen 370 federados; Molineros, de Zamora, con 84, y por conducto de sus respectivas Federaciones nacionales, lo han hecho las de Agricultores de Medellín, con 60; Santa Amalia, con 100; Barquilleros del Cerro, con 54; Acebuchal, con 200; La Garrovilla, con 69; y Oficios varios, de Navalvillar de Pasa (Burgos), con 21; Pintores, de la Línea (Cádiz), con 45; Zapateros, de Gallarta (Vizcaya), con 25; y de Gijón (Oviedo), con 53.

Se han remitido datos para el estudio de su ingreso, por haberlos pedido, a la Federación local de Gerona y Unión federativa de Obreros viticultores de Trebujena (Cádiz).

Recomendamos EL NORTE, Hortalera, 140. Relojes, Alhajas, Bisutería, Optica.

El más fino... El más puro

Cofre «Faro»

Pedido en todas partes

IMPRESA DE FORTALET, LIBERTAD, 28.